以“双一流”为目标，看2015年的进步和差距

                     校长  来茂德

根据教育部高校领导年终考核的要求，我分两个方面进行述职汇报，请同志们评议。

     一、思想政治建设

一年来认真学习习近平总书记的系列重要讲话，积极开展“三严三实”专题教育活动，在政治上与党中央保持高度一致。努力解决党的群众路线教育实践活动、教育部巡视和2014年民主生活征集的意见。据组织部督查和统计，群众路线教育实践活动的意见整改已全部完成，巡视意见116项已整改110项，2014年民主生活会前征集86项已完成72项。这些整改是全校同志完成的，作为校长以明确的态度和积极的行政来推动整改的落实。今年民主生活会前又征集104项，分析比较前后几次的意见，有个明显的趋势是集中学校发展的意见和建议明显占比增加。我个人对这种变化趋势感到很欣慰，这些意见的提出，表明师生员工对我们以前落实意见的肯定和解决这些问题的信心，我们的主人翁意识大大提高。我将不遗余力地推动这些问题的解决，促进学校的发展。

我遵守党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律。认真贯彻民主集中制和党委领导下的校长负责制，既不个人说了算，也具有担当精神，大力推进学校的改革和发展。个人坚守底线，反对“四风”，严格遵守“八项规定”，在办公室、用车、出国、接待等方面坚持按规范行事。本人全身心投入学校管理工作，没有不符合规定的社会兼职。这些在今年两次民主生活会分析报告中都有详细阐述，由于时间关系这里不再赘述。

     二、学校管理工作

我一直认为，学校工作靠全体同志，取得的成绩是大家努力的结果，存在的不足说明我的工作还不到位，还需努力。在规定的10分钟时间内我只能归纳总结，不能一一列举。学校的有序发展需要每个部门的辛勤工作，缺一不可。由于在前面报告的学校总结中都有详细叙述，我这里仅分类概述。分析各大国际排名（ARWU、QS、THE和US News）和国内各排名的指标体系，归纳以下五个方面看2015年学校取得的成绩和存在的差距。

1.学校管理：现代大学制度，立足中国特色

   学校强化制度建设，推进依法治校。学校章程获教育部核准。综合改革方案获教育部确认（21所学校之一）。建立和修订校级制度27项。完善学校绩效考核体系。以外语系、社科部和体育部为试点，初步拟订定岗定编草案，待新年商讨后试行。推进附属医院和临床学院设立，成立基础医学与临床药学学院，设立高端药物制剂和材料研究中心，构筑了学校学科发展的基本架构，今后将在内涵建设上深化。推进学校全额预算制度，加快财务信息化步伐，规范校内各类财经行为。

   学术委员会、教代会和行政管理发挥各自作用，探索现代大学的管理架构和运行机制。顺利完成中层换届。

2. 人才培养：继承优良传统，探索特色项目

   学校继承传统，高度重视人才培养工作，并落实在各项具体工作中。药学、中药学、生物制药、药物制剂和药事管理五个专业列入“江苏高校品牌专业建设一期项目”。继续实施中国Pharm D师资培养项目，申请获批“中加药学人才联合培养项目”，成功举办临床药学教育国际研讨会，临床药学模拟实训课开课，这些工作必定推动我校教学改革，为探索中国临床药学人才培养模式、为引领中国临床药学教育积累经验。

   招生工作又有明显进步，11个省进入排名前5%，生源质量大幅提升。研究生生源质量经受了免试生放开选择政策的考验，质量有提高。校园文化活动和社团建设有序，质量不断提高。

   研究生教育实施“优秀推免生名额补偿计划”，实行博士生招生“申请-考核”制度，规范校级专业学位研究生实践教育基地。探索免试生“家长冬令营”，收到了较好的效果，为今后吸引更多优秀学生来校就读积累经验。继续教育探索多种形式办学，扩大学校影响力，提高办学效益。今年招收留学生工作进步明显，目前在校生达278人。教务处、生科院、外事处等多部门合作，招收第二届与英国斯特拉斯克莱德大学合作项目，学生反映的问题逐个解决，工作有序推进。

人才培养各项改革项目顺利实施，但在信息化时代如何处理到课率，提高课堂质量，增加师生精力投入，提高创新能力、学生领导能力和国际经历等方面还有差距，需要积极探索。

3.科学研究：科研管理优化，进步不足并存

一个学校的科学研究水平决定于人才、体系和氛围三大因素。这三个方面都有进步，但离“双一流”要求还有差距，尚需努力。

人才引进工作继续大力推进，引进教师33人，学校对高层次人才的吸引力在提高。杰青谭宁华教授正式来校工作，齐炼文教授入选中组部万人计划人才项目，新引进刘潇璇教授入选青年千人。全球公开招聘生科院院长成功实施，人选基本确定。另外优秀人才也有意来校工作并组建团队。学校的学术活动明显增加，两位诺奖获得者来校讲学，成功举办NDPE学术年会，营造了良好的学术氛围和学术生态。

2015年我校获批新药重大专项主持项目3项。自然科学基金立项99项，数量上明显进步，其中重点项目和重大研究计划各1项。社科基金获得重点项目是一突破。获得1项“111”引智计划资助。2015年科研到账经费2.2亿，总经费超去年2200万元，增加近10%，但没有达到年初增加20%的目标，需要在新年制定切实的目标任务分解，抓好落实。

ESI前1%三个学科排名有进步。2015年，国内高校ESI排名为68名，自然指数排名第64位，US News世界学科排名药理学与毒理学第83位。原创性论文发表在PNAS，JACS。另在两篇Nature子刊在修稿状态。综述发表于Chem. Soc. Rew上，这些数据表明我们在原创性基础研究上都有进步。

今年获国家科技进步二等奖1项，教育部和江苏省一等奖各1项。1.1类抗血栓化学新药“维卡格雷片”实施Ⅰ--Ⅲ期临床试验，参与的1.1类抗前列腺癌新药普克鲁胺获批上临床。

2015年我们在基础研究、新药研发、科技获奖和科研合作上均有亮点，人才、体系和氛围上均有明显进步。团队合作、重大项目、研究总经费上还有差距，需要加快进步步伐。

4.社会影响：社会影响扩大，贡献还需提高

学校的社会影响决定于毕业生的声誉、学校能解决社会和经济发展问题的能力和国内外交流合作的活跃程度。

学校的毕业生的社会声誉一直良好，毕业生受欢迎程度较高，许多单位抱怨招不到我们的学生。就业工作保持高的就业率，质量有所提升。我们的开放意识明显增强，国内外交流活跃度明显增加。2015年派出交流学生181人。教职工因公出境97人次。国内合作明显增多，与台州市建立校地合作平台。

校友会、基金会工作更为活跃，2015年校基金会捐赠募集项目43项，到账资金共计1657万元，比2014年增加6.8%。

5.支撑条件：办学环境改善，研究平台上档

学校推进环境改造和建设，一食堂三楼历史问题解决并作为教工餐厅启用。学生宿舍和教学楼维修按计划完成。新实验大楼开工建设；江宁校园围墙、环路建设和连心桥完工。“校园美”计划总投资5570万元。图书、信息和期刊建设逐步满足师生需求。学校资产整理、化学危险品处理、安全保卫、突发事件处置等方面，各部门的努力，保证了校园的平安。

学校的研究条件明显改善，动物实验中心建成并启用，安评中心获国家食药总局评审一次通过8个项目。协同创新合作项目恒瑞已装修完成并启动工作，与圣和的合作协议签署并启动建设。长江讲座教授David Oupicky实验室建成并成功运行。

各位同仁，由于大家的辛勤努力，我们体会到2015年的进步。2016年国家启动的“双一流”计划，2011计划，校庆80周年活动，十三五规划的论证和确定，FIP国际学术会等重大事件需要我们付出加倍的努力，我相信我们药大人能实现我们的目标。在传统新年来临之际，给大家拜个早年，祝大家及家人新年快乐，万事如意。

